

广东省文化和旅游厅

(B类)

粤文旅函〔2021〕279号

广东省文化和旅游厅关于省政协第十二届四次会议第20210406号提案答复的函

民盟广东省委会：

你们提出的《关于以文旅IP创建推动全域旅游新业态发展，助力构建国内大循环的提案》（第20210406号）收悉。现将办理有关情况答复如下：

文旅IP是当前文化和旅游市场的“热词”，代表着文化和旅游要素融合下，具有文化特质、品牌内核、独特价值体现的知识产权体系。打造形象生动、传播力强、喜闻乐见的优质岭南文旅IP，是基于广东现有丰富文化和旅游资源的精准提炼，更能体现广东作为全国主要旅游目的地的领跑地位，更能体现广东的特色人文内涵和时代精神，更能体现广东作为改革开放前沿地引领社会风尚的窗口形象。

一、推动我省文旅IP产业发展的相关情况

（一）加强顶层设计，强化政策引导

我省文旅 IP 产业起步较早，在旅游领域广泛应用，对加强宣传、产品推广、吸引游客起到了积极作用。近年来，省委、省政府连续制定出台多项政策措施，加强引导扶持，大力推动文旅融合发展，着力打造广东文旅 IP 品牌。2015 年，原省文化厅、省旅游局与中国人民银行广州分行联合印发了《关于促进文化旅游融合发展的实施意见》的通知，提出“鼓励深度挖掘旅游项目的文化内涵，并在对非物质文化遗产项目进行活化保护的基础上，通过创意转化、科技提升旅游纪念品的品质……。”2019 年，省委、省政府制定《中共广东省委 广东省人民政府关于贯彻落实〈粤港澳大湾区发展规划纲要〉的实施意见》、省委宣传部编制《“十三五”广东省文化发展改革规划》、我厅制定《广东省文化和旅游厅贯彻落实粤港澳大湾区发展规划纲要三年行动计划（2019—2021 年）》，这些政策措施从不同层面、不同角度对我省文化产业工作提出了指导意见，坚持以内容和创意为核心，不断优化保障条件和环境，特别是在拓展文旅 IP 产业等新业态方面指明了发展方向，为推动广东文旅 IP 产业发展打下了坚实的基础。

（二）立足本土文化，构建综合体系

广东人文历史悠久，岭南文化积淀深厚，广府、潮汕、客家三大地方文化催生了粤剧、广东音乐、潮绣、围龙屋等一批驰名中外的标志性文化符号；同时，广东对外开放程度高，旅游市场相对成熟，带动了一批高水平主题乐园建设，

并注重从高品质旅游产品中提炼打造辨识度高的卡通式人物、动物形象，吸引了大批游客，这些都为广东文旅 IP 产业发展提供了源源不断的素材。长隆集团、华侨城、华强方特、奥飞动漫、酷狗音乐、腾讯游戏等龙头文旅企业围绕其核心产品，加强文化资源高效转化，在创意、设计、研发、生产、传播及资本等环节精心运营，联合诸多各具特点各有优长的中小企业，进行深度加工挖掘，培育形成了较为成熟的文旅 IP 产业链上下游体系。长隆集团把独特的动物元素嵌入各个活动场景，白虎餐厅、酒店狩猎房等深得游客青睐。

为加强引导文化和旅游消费的先行探索，激发消费动能，推动文旅 IP 产业高质量发展，从 2019 年开始，我厅推出“广东文旅护照”项目，整合全省的优质文化和旅游资源作为“网红”打卡点，以当代年轻人喜闻乐见的打卡印记、社交互动等多种形式，拓展传播渠道，辅以现代高科技手段，充分展示我省具有代表性的文化和旅游目的地特色风貌；以文旅消费为支点撬动、串起商圈、餐饮场所乃至体育运动场所等各种消费业态，形成区域性的消费热点和经济增长点，旨在进一步丰富广大人民群众精神文化需求，促进文化和旅游消费升级，带动全省文化和旅游消费市场的繁荣发展。针对我省非物质文化遗产资源丰富的特点，我厅积极探索非遗项目的 IP 化开发和商业运用，将文化资源优势转化为经济优势，有效推动非遗传承和经济社会发展。2019 年，我厅推出首个非遗保护 IP 形象“飞飞与醒醒”，以广东醒狮形象为蓝本，由

小学生群体投票海选，以及非遗、媒体、工艺、设计、动漫等领域的专家学者、非遗传承人共同论证产生。在 2019 年“文化和自然遗产日”系列活动期间，“飞飞与醒醒”以三维虚拟主持人的身份在展演活动中与现场观众互动，成为国内非遗展演活动的首创。

（三）完善孵化流程，做强文旅 IP

一是推动全域旅游业态融合发展。全域旅游示范区考核县域旅游资源开发、旅游产业发展、旅游市场治理的综合水平，反映县域经济发展和社会治理综合能力，设置了八大类 52 项指标。其中，鼓励利用地方自然资源和文化资源，开发具有自主知识产权的旅游特色商品；鼓励对地方土特产品进行深度加工和品牌化包装，提升土特产品的溢出价值。同时，专章指标考核地方在旅游目的地营销、品牌打造方面，以及业态融合创新示范方面的工作。近年来，全省各地以发展全域旅游为抓手，着力发展特色优势产业，切实提升旅游产品开发、服务管理水平，推进旅游供给侧结构性改革，打造文化和旅游产业新引擎新动力。截至目前，我省已有 5 家国家全域旅游示范区和 44 家省级全域旅游示范区。**二是培育文旅 IP 产业领域高新技术企业。**从抓好原创源头入手，支持创作设计与制作、传播与展示、文化遗产发现与再利用、运营与管理等技术领域的企业，通过自主研发提高数字化发展水平。酷漫居、励丰、奥飞文化等创新性强、具有示范带动作用的文化科技企业均被认定为高新技术企业。星梦动漫设

计、创幻数码、盛景文化传播等企业也都进入到高新技术企业培育库。三是推进文化科技融合产业创新平台建设。推动文旅 IP 领域孵化载体建设，引导骨干企业、投资机构等市场主体围绕文旅 IP 产业建设孵化平台，实现从项目孵化到产品孵化再到产业孵化的全链条、一体化服务。支持羊城创意产业园、广州 TIT 产业园等重要孵化载体建设。四是加强数字文化产业集聚力度，延伸产业链条。我省大力实施产业集聚发展工程，建设各类产业集聚平台，提升文化产业园区聚合优化功能，推动包括文旅 IP 产业在内的数字文化产业集聚发展，培育一批高端数字文化产品生产集群。规划建设文化产业主体功能区，推动广州、深圳成为全国文旅 IP 创新中心城市，珠三角各市建设高端特色产业集群，支持粤东西北各市发展特色文化产业。推进文化数字资源库建设，健全智能终端产业服务体系，推动文旅 IP 产业线上线下深度融合。

（四）吸纳多方力量，拓宽资金渠道

近年来，省财政多措并举，不断加大对文化和旅游产业的资金支持：一是每年固定安排文化和旅游产业发展资金，2020 年省财政共安排 1.87 亿元，可统筹用于包括推动文旅 IP 产业发展在内的文化和旅游产业资源开发及提升推广；二是投资设立新媒体产业基金，基金认缴出资总额为 32.08 亿元，其中省财政认缴 10 亿元，资金可用于支持符合条件的文化和旅游产业项目。坚持“两条腿”走路，在用好财政资

金的同时，借助南方文交所等中介组织力量，拓宽文化和旅游企业融资渠道，搭建文旅 IP 企业资源、产品与资本对接合作平台，吸引资本注入文旅 IP 产业，较好地解决了企业研发、推广、销售资金短缺的实际困难。我厅连续四年联合省地方金融监督管理局成功举办广东文化和旅游产业投融资对接会，共有 17 个省市 465 个项目参与，这一系列项目中相当一部分是打造优质文旅 IP 项目。这些都为文旅 IP 产业发展储备了“资金池”，提供了强有力的资金支持保障。

二、下一步工作重点

虽然我省文旅 IP 产业发展取得了一定成绩，但与我省文旅产业走在全国前列的地位相比，与江浙等运作较好的兄弟省市区相比，还不同程度地存在精品 IP 不多、上下游产业链条不通畅、运营变现能力不强等亟待解决的短板。下一步，我们将重点做好以下工作：

(一) 加强政策措施的精准引导与扶持。组织专业团队，赴省外开展调研工作，以座谈会、实地走访等形式，搜集好的经验做法。借鉴其他兄弟省市区执行较好、成效较为明显的政策文件，加强与省委宣传部的协同沟通，纳入全省文旅产业整体工作，争取研究制定出台我省关于推动文旅 IP 产业高质量发展的指导性意见或政策举措。鼓励各地市结合实际，文旅部门会同工信、教育等部门，以本地的优势文旅资源为抓手，认真研究制定适合推动本地文旅 IP 产业发展的相关政策措施，实现资源的商业转化。通过进一步加强顶层

设计，实现对文旅 IP 产业的聚焦和集中扶持。

(二) 多管齐下加强产业高度集聚。除了支持鼓励企业修炼“内功”，加强创意、美学与生活融合外，在行政层面上我厅将会同相关部门，通过对广东文化和旅游元素进行深度挖掘、演绎和研发，着力在“精”“特”“独”上下功夫，实现多产业融合发展，有效增强广东文旅 IP 的吸引力和附加值。继续发挥南方文交所及其下属专委会在投融资对接方面的桥梁和平台作用，以资本要素连接文旅 IP 产业链上下游，吸引更多企业参与，解决企业融资难、回报周期长、试错成本过高的难点和痛点。

一是广泛吸纳社会力量探索新型产业发展之路。依托重点金融交易平台、金融机构及全省文旅龙头企业，服务文旅 IP 产业链的各个环节。与工信部门加强合作，围绕省里确定的数字创意产业集群这一新兴战略集群，结合《文化部关于推动数字文化产业高质量发展的意见》精神，充分挖掘广东独特的文旅资源，更多地以产品化的形式，推出一批具有岭南品格、广东风格的独树一帜的文旅 IP。

二是打造重点展示宣传平台，更好服务文旅 IP 产业发展。继续办好深圳文博会、广东旅博会、广州艺博会等重点文旅展会平台，设立重点而醒目的展位或区域，加强对文旅 IP 的展示宣传。发挥重点展会市场属性强、传播力快影响力大的特点和优势，进一步加强省地合作，考虑在广州艺博会设立文化创意展，专门展示宣传近年来我省文旅 IP 产业发

展的优秀成果，更好实现文旅产业的市场效应。

（三）创新传播方式鼓励业内跨界融合。结合业态发展趋势与市场需求，拓展传播模式与渠道。通过矩阵营销、网红直播、创意市集等方式，线上线下交互推广，提升广东文旅 IP 影响力。我厅拟与网易云音乐合作《不曾被遗忘的符号》，将粤剧等传统戏剧与流行音乐融合，鼓励年轻人以开放的心态，去接受多元、探索惊喜，让非物质文化遗产得到进一步关注。打造好“广东文旅护照”项目，增加文化和旅游产品供给，通过融媒体传播、多维推广、建立社群及用户自发二次传播等方式，促进文化和旅游消费升级，打造具有代表性的广东文旅 IP。

专此答复。诚挚感谢你们对我省文旅产业的关心与支持，欢迎继续对我们的工作提出宝贵意见和建议。



（联系人及电话：赵雪竹，37803677）

公开方式：主动公开

抄送：省政府办公厅，省政协提案委员会。

